

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

A sziléziai iparvidék felé törnek Konyev tábornagy csapatai

Budapesten elfoglalta a vörös hadsereg a Keleti-pályaudvart, elesett Losonc városa
Az ardennes-i német csapatok felmorzsolása tovább folyik

Pontosan egy hónappal ezelőtt, december 16-án a németek a nyugati fronton nagyszabású ellentámadást indítottak, melyet követett egy kisebb ellenőrkés az olaszországi arcvonalon.

A nagy remények közt Liège és Antwerpen elfoglalását célzó offenzíva kezdeti sikerek után összeomlott, a bevetett húsz hadosztályt a szövetségesek megtizedelték és most folyik a frontkiugrásban

Elvágott német egységek megsemmisítése és a keletebbre lévő német kötelékek szisztematikus visszahúzóítása a Westwall felé.

Az olaszországi ellentámadás két nap alatt összeomlott.

A keleti arcvonalon pedig a legújabb moszkvai hadijelentés már a szlovákiai szovjet támadás újravételeiről és Losonc elfoglalásáról számol be.

Mialatt az OKW a különböző frontokon hadműveleti tartalékait sikertelen ellentámadásokban forgácsolta szét, a szovjet hadvezetés befejezte a lengyelországi téli offenzíva előkészületeit és a Baranov-sandomiri Visztula-balparti hídfőből nagyerejű offenzívát indított nyugati irányban. A német védelem képtelen volt megvetni a lábát és Konyev tábornagy 1. ukrainai hadserege három nap alatt közel 100 kilométeres előnyomulást ért el, átvágva a krakkó—kielcei főútvonalat.

A támadó ek most Kielcétől 25, Krakkótól 50 km-re áll és a sziléziai német határt 120 km-re közelítette meg. A támadás iránya minden jel szerint a sziléziai iparvidék,

amely a Rajna—Ruhr-vidék melletti Németország legfontosabb hadiipari koncentrációja.

Német és semleges közlés szerint a vörös hadsereg a keletporosz határvidéken is megindította az offenzívát és már az első napon jelentős sikereket ért el; özönlének a menekülők Instenburg irányába.

Semleges forrás szerint a 2000 km-es keleti arcvonalon 250 szovjet hadosztály van támadásban vagy ugrásrakész állapotban. A németek — minden arcvonalon védekezésre kényszerítve —

Gyors szovjet előnyomulás Krakkó és Kielce felé

A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Kielcétől délnyugatra a szovjet csapatok folytatták támadó hadműveleteiket, elfoglalták Pincsov vasúti gócpontot és 200 más helységet, ezek között Radovec, Licuv, Korobonca, Bejeli, Mjatova, Motkovicse, Jakubov, Mirzsvin, Vrocerine, Stari Korgin, Nova Korgin és más helységeket, Sopkov és Mjaszova vasútállomásokat. Csapataink átkeltek a Nide-folyón és nem adva alkalmat az ellenségnek, hogy védelmi állásait kiépítse,

50 kilométert haladtak előre és átvágták a Kielce—Krakkó vasútvonalat.

Csehszlovákia területén — legyőzve az ellenség ellenállását —

elfoglalták Losonc és Pelsőc fontos ipari és közlekedési központokat és 40 más községet,

A szövetséges csapatok elvágták a németek utolsó visszavonulási főútvonalát

London, január 15. Eisenhower tábornok főhadiszállása jelenti: Az észak felől előretörő szövetséges csapatok

elvágták Houffalize és St. Vith között a németek legfontosabb visszavonulási útját.

A szövetségesek észak és dél felől törnek előre és egy összpontosított csoporttal magát Houffalizer-t fenyegetik. Ezek a szövetséges erők már ívalakban felfejlődtek a várostól mintegy 8 kilométernyire az erős német tankkötelékekkel szemben. A St. Vith

súlyosan meg fogják érezni az elmúlt hónapban indított és kudarcbafulladt támadásaik során elpocsékoltt tartalékhadosztályaik hiányát. V. I.

ezek között Gorka, Senkovec, Lokeska, Zaluzsani, Brezovo, Igorszka, Rivnyáni, Kalinova, Jelcsovec, Luborec községeket és Gorka, Szicsani, Zelena vasútállomásokat.

Budapesten a szovjet csapatok folytatták a körülrárt német—magyar csapatok gyűrűjének további szűkítését s

elfoglalták a Keleti-pályaudvart és Csömör külterki pályaudvart, a városi gázgyárat és több mint 200 háztömböt.

Január 13-án Budapestén a szovjet csapatok 2500 német és magyar katonát és tisztet ejtettek foglyul. Zsákmányolták 5 harc-kocsit, 21 különböző nagyságú ágyút, 57 mozdonyt és 2160 vasúti kocsit.

A többi frontokon felderítő harcok folytak. Az összes frontokon 80 német harc-kocsit semmisítettek meg csapataink.

elleni előretörés során a német ellenállás megerősödött, de az 1. amerikai hadsereg mégis 1 kilométerre haladt előre Stavelottól délre. A beszögellés déli szárnyán Patton tábornok csapatai

18 km széles fronton haladnak előre Bastogne mindkét oldalán.

A 9. szövetséges légihaderő gyors bombavetői egymaguk több mint 300 német teherautót és 30 tankot pusztítottak el az ardennes-i csatakörzetben és ezenkívül nagy pusztítást vittek véghez.

A Saar-vidéken a harmadik amerikai hadsereg visszafoglalta Tetinget. Ez az első német területen lévő város, amelyet az amerikaiak foglaltak el.

Súlyos német repülőveszteségek a Németország elleni legioffenzíva során

London, január 15. Brit bombavető az éjszaka rendkívül nagy erővel sújtottak a német olajipari célpontokra, így többek között támadták a merseburgi és düikeni olajtelepet Krefeldtől délkeletre, Berlint és a köln—düsseldorfi vasútvonalak csomópontjait. Tegnap napközben is hatalmas légcsaták folytak Németország felett. A szövetséges repülők nagyerejű támadást intéztek német szintetikus olajtelepek ellen.

A Luftwaffe a tegnapi nap folyamán több mint 200 gépet veszített.

Több mint 900 amerikai nehézbombavető 850-nél több vadászgép kíséretében a Magdeburg-környéki olajfinomító és raktártelepeket, a Braunschweig melletti acélgyárat és Rajna-hidakat támadták.

Brit bombavető 24 óra leforgása alatt háromszor csaptak le a saarbrückeni pályaudvarra, amely csak úgy hemzsegett az Ardennes-i német frontra szánt hadianyag-vagonoktól.

A szövetséges taktikai légierők több mint ezer felszállást hajtottak végre az Ardennes-i front felett és a Houffalize-t, valamint St. Vith-et védő német csapatokat támadták.

Kiverték a németeket a Szand sákból

London, január 15. A jugoszláviai hadijelentés közli, hogy Tito csapatai elfoglalták a Lim-völgyében Pribrojt. A hátráló németeket szétverték és a Szandzsák egész területét felszabadították.

Tovább tart az amerikai előnyomulás Manila felé

Washington, január 15. Luzon-szigetén az amerikaiak folytatják az előnyomulást Manila felé. Az

amerikai hídfőállás ma már több mint 70 km széles.

A japánok még mindig nem jelentenek ki komoly ellenállást.

Frazer tengernagy tegnap kijelentette, hogy most már a brit flotta is fontos szerepet fog játszani a csendesóceáni háborúban.

Tegnap több mint 100 óriási repülőerőd bombázta Japánban a nagojai repülőgépgyárat. A Burmában előnyomuló brit csapatok alig 50 km-re vannak Mandalaytól. Tudósítások szerint valószínűleg rövidesen megindul az országúti közlekedés Burma és Kína között.

Luzon-szigetének nyugati partja mentén csütörtökön az amerikai flottaegységek súlyosan megrognálták 46 kisebb japán teherhajót a japán támaszpontok közelében. Teljes bizonyosságot nyert, hogy egy 45 ezer tonnás japán óriás csatahajó a Fülöp-szigeti csatornában fejrőbbant és elsüllyedt. A Luzon elleni hadműveletek során megrognálták a Yamato nevű jaán csatahajót is.

E két hajót tartották a japánok legerősebb csatahajójának.

Luzon-szigetén az amerikaiak folytatták előnyomulásukat és elérték San Carlost, a Manilához vezető út főelosztó pontját.

Külpolitikai hírek

A jugoszláv kormány állásfoglalása Péter király nyilatkozatával kapcsolatban

London, január 15. A jugoszláv kormány sajtóosztálya tegnap esti rádiónyilatkozatában megerősítette a Tito-Subasics-egyezményt, melynek célja a jugoszláv egység megerősítése, a föderális és demokratikus államszervezet megszilárdítása és az új Jugoszlávia felépítése. A jugoszláv kormány nem bocsátkozott

fejtegetésekbe Péter király kijelentéseivel kapcsolatban. A király nyilatkozatát nem tartják elutasítónak, nem csapja be az ajtót a kiegyezés előtt. Az a felfogás uralkodik, hogy a király elfogadta az egyezmény nagy részét és hogy nincsen elvi eltérés a király nyilatkozata és a Tito-Subasics-egyezmény között.

A külföld hírei

London, január 15. Az amerikai hadianyagtermelés az évi összegét újabb 2500 millió dollárral fejeimelték. Ennek az összegnek egy részét arra fordítják, hogy beváltják Roosevelt elnök január 6-i ígéretét, amikor kijelentette, hogy Amerika hamarosan nagy új francia haderőket fog a legmodernebb fegyverekkel felszerelni.

London, január 15. A német V-fegyverek Anglia elleni december hó folyamán támadásai során 1214 polgári sérülést okoztak, köztük 367 halálesetet. A múltévi légitámadások teljes polgári veszteséglistája 8465 halott és 21.984 sebesült.

London, január 15. 1940 óta ma indul meg ismét a London-Párizs közötti csatlakozó vasúti és hajóösszeköttetés.

Stockholm, január 15. Svédország területén lezuhant három rakéta-bomba, melyeket valószínűleg egy német kísérleti állomáson löttek ki.

Stockholm, január 15. Stockholmban folytatódik a német hírszolgálati kódra volt főnökének büntérgyalását, akit kémkedéssel vádolnak.

Stockholm, január 15. Jütlandból a dán politikai foglyok újabb nagy csoportját szállították át Németországba.

Gyapjú- és angoraszőrt

vesznek
„Délbáb” ruhagyár
Piac-utca 61. szám.

Szalár Zoltán Eötvös-utca 27.
Mandel Ignác Visegrádi-utca 18.
Grócs Andor Visegrádi-utca 19.
László Jenő Visegrádi-utca 17.

Budapesti munkaszolgálatosok keresik hozzátartozóikat.

Ki tud ró'uk?!

Szíves értesítést kérünk, Debrecen, Monostorpályi-út 62. szám.

Férfiszabóságban
beadózó kis- és
nagy munkást jelölés a

**Tiszántúli
ruháüzem**

Vár-u. 2 sz. telemelet.

Félkértünk mindenkit,

akiknek a birtokukban vállaltunk levitt szemédél, selyemárú, ravatalozási kellék, gyászrupeia, gyászposztó, kapudiszek, függönyök, vagy más egyéb kegyeleti tárgyak vannak, hogy ezen dolgokat jutalom ellenében juttassák el hozzánk.
Genauer temetkezési vállalat,
Debrecen, Kossuth-utca 2 sz.

Könyvelési szakiroda

Rákosi Jenő-u. 8 lélemelet 3.
Könyvel, mérlegel, adóbevallást készít.

Régi jó munka,
remek szabás,
előzékeny kiszolgálás

Grünfeld
uriszabóság
Debrecen

Kistemplom mellett.

Nemzeti Segély!

A felsőmagyarországi iparvidék munkásaira éhínség szakadt. Diósgyőr, Ózd, Salgótarján vas-munkásai és bányászai kenyérnélkül állanak, kellő mennyiségű táplálék nélkül dolgoznak. Debrecen város Nemzeti Bizottsága felismerte a megújult magyar társadalomnak azt az elháríthatatlan kötelességét, hogy gyors és hatékony segítséget nyújtson az inségeseknek és haladéktalanul megindította a Nemzeti Segély-mozgalmát. Debrecen demokratikus társadalma azonnal megértette a Nemzeti Bizottság szavát és ma már a politikai pártok és az egyházak képviselőiből alakult szervezet dolgozik a segélyakció sikerén.

Nem egyszerű jótékonsági mozgalmról van szó. Ennek az akciónak mélyebb a jelentősége. A demokratikus magyar társadalom most először tesz tanúbizonyítást arról, hogy a magyar társadalom és a magyar néprétegek elválaszthatatlanul eggyé forrottak és ami

északon vérzik, az délen is fáj. Hajdú, Szabolcs és Szatmár népe még ma is viszonylagos bőségben él, van mit ennie. Magyar, demokratikus és szocialista parancs, hogy azok, akiknek az éléskamrája nem kong az ürességtől, osszszak meg falatjukat a nyomorgókkal. Nem alamizsnáról van szó, hanem a köteles testvéri rész szíves átengedéséről. Debrecen város és Hajdú megye minden munkásának és minden polgárának olyan erővel és olyan elszárással kell ezért az akcióért, az inséges iparvidék megsegítéséért sorompóba állania. Mintha kinek-kinek a saját családjáról volna szó. Jelképes ez a mozgalom. Sikere az új, magyar demokrácia győzelme lesz, csödjé a megújult magyar társadalom kudarca volna. Akinek a demokratikus magyar egyes megteremtése, a nemzet szociális eggyéforradása szíven fekszik, az ki fogja tární ereszényét és éléstára ajtaját.

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség taggyűlése

A vasárnap délelőtt megtartott taggyűlésen Vida József tanítóképzős beszámolt a tagoknak a Szövetség eddigi munkájáról. Bejelentette, hogy a kerületi csoportok felállításával szélesalapú szervezőmunka indul. A Demokratikus Ifjúsági Szövetség nevében bejelentette a Nemzeti Segélyakcióhoz való csatlakozást.

Ezután Hollós Ervin beszélt a magyar nép új szabadságharcáról. Hitler rabló esordái leigázták egész Európát. Az elnyomott országokban nemzeti ellenállás indult a kommunista párt vezetésével, minden demokratikus erő támogatásával. Magyarországon is létrejött a Függetlenségi Front, de nem sikerült a nemzetet harcba vezetnie a németek ellen. Ennek oka az volt, hogy a 25 éves reakció eredményeként a vezetőitől megfosztott magyar nép tehetetlen volt. Maga a kormányzat kétkülcös politikát folytatott. Fegyveres harcra nem merete vezetni a népet, mert félt, hogy ebben az esetben osztoznia kell vele a hatalomban. Ennek a politikának eredménye lett a német

megszállás. Az ország kemény szenvedése után a diadalmas vörös hadsereg felszabadította a demokratikus erőket és az első demokratikus magyar kormány végre megüzente az igaz, magyar háborút Németországnak.

Németország csábított minket a háborúba, ő az oka veszteségeinknek, szenvedéseinknek, lebombázott városainknak, kifosztott országunknak. Évszázadok óta ő a mi igazi ellenségünk. Mégis mi voltunk azok, akik legtovább kitarítottunk mellette. Ez az új háború kell, hogy helyrehozza bűneinket, hogy a világ népei ne gyűlöljenek meg minket éppen úgy, mint Németországot. Az ifjúság feladata is, hogy csatasorba állítsa a nemzetet most, amikor végre mindenért fizethetünk, amikor kiharcolhatjuk a jövő Magyarországot. Talpra az új szabadságharcra! Bosszúra a németek ellen, bosszúra Budapestért!

A hozzászólók mindannyian lelkesen jelentették be csatlakozásukat az új honvéd hadsereghez.

Hatfesterés, szőkítés és tartós hullám

Polgárnál

elsőrendű

a „Gambrinus” étteremben

Újtestamentum és a Zsolttárok
1/1 vászonkötésben,
biblianyomó papíron 12.— P
Uray: Edesanyám imakönyve
1/2 vászonkötésben 6.— P
műbörkötésben 12.— P

kanható a
„MELIUSZ”
könyvkereskedésben.

Lajos Béla

úri- és egyenruha szabósága
megnyit. Fazon-munkát, fordítást és javítás vállal

Cambinus passáge, Piac-utca 26.

Magyar-orsz szótár

újból kapható a

„MELIUSZ”
könyvkereskedésben.

Felszólítjuk mindazokat,

akik a Bocskay-vasöntöde és gépgyár mindkét telepéről építési anyagot, berendezési tárgyakat, vasanyagot és szerszámokat elvittek, hogy azokat — a törvényes következmények terhe mellett — azonnal visszazsállítsák.

Nyomravezetőket magasan jutalmazunk.

A Népbíróság felállítását követeli a debreceni Nemzeti Bizottság

A debreceni Nemzeti Bizottság mai ülését Juhász Nagy Sándor elnök nyitotta meg.

„Ma a nemzeti bizottságok két-ötös feladat előtt állanak. Először megítélni kell a múlt romjainak eltávolításában, másodsor az újépítésben. Gyökeres átalakulás csak akkor lehetséges, ha eltávolítjuk a múlt emlékeit. A magyar nem indulhat el az újépítés, a helyreállítás útján, ha nem vizsgálja meg, hogy ki a felelős az ország pusztulásáért és nem torolja meg azokat a bűnöket,

melyeknek eredménye az ország mai szomorú állapota. Nem bosszúról, hanem az igazság vizsgálatáról van szó. Az újépítés érdekében szükség van arra, hogy tisztán lássuk a múltat. A múlt vizsgálata hármass célt szolgál. Először, lehetővé teszi az igazságszolgáltatást, másodsor megakadályozza, hogy az ország még egyszer német szolgátságba süllyedjen, harmadsor, jövődönket is csak úgy biztosíthatjuk, ha okuknak a múlt bűnein.

kell statuálnunk, hogy a jövőben ne nyulhassanak felelőtlenül a politikához, hogy lássák be az emberek, hogy tetteikért vállalniuk kell a felelősséget. Javasolom, hogy az elnök úr által meghatározott keretben javasoljuk a kormánynak a népbíróságok minél előbbi felállítását.”

A javaslat fölött élénk vita indult meg. Megvitatás alá került, hogy célszerű volna a háborús bűnösség kérdését nemcsak Gömbös Gyuláig, hanem 1919-ig visszamenőleg megvizsgálni. A szegedi Népbíróság példája, ha egyes kérdésekben túl is löti a célon, mégis azt bizonyítja, hogy a népkarát kívánja a népbíróságokat és mivel a szegedi Nemzeti Bizottság ennek adott kifejezést, a debreceni Nemzeti Bizottság ezt örömmel üdvözli.

A Bizottság különben az elnök által javaslatba hozott három csoport mellé Szabó István, a Kommunista Párt titkára javaslatára egy negyedik csoportot is meghatározott, mégpedig azokat a bűnösöket, akik idegenben, a Szovjetunió földjén, a Bácskában és Kárpátalján követték el fegyveres gaztetteiket.

Fenti szempontok figyelembevételével a Nemzeti Bizottság egyhangúlag elfogadta azt a határozati javaslatot, melyben felszólítja az igazságügyminisztert, hogy a népbíróságokat a legsürgősebben valósítsa meg.

A határozati javaslat elfogadása után a Bizottság még folyóügyeket tárgyalt, majd délután 3 órakor véget ért az ülés.

H. R.

Az ország közvéleménye egyre jobban sürgeti a népbíróságok felállítását

Felmerül természetesen annak a kérdése, kik kerülnek a Népbíróság elé? Itt három csoportot különböztethetünk meg. Első, azoknak a csoportja, akik a háborúba taszították az országot a német szövetség béklyója által. A németekkel való szövetkezés hallatlanul bűnös cselekedet volt, mert már magát a háborút jelentette. Ezek kétségtelenül a legnagyobb bűnösök. Második csoport az a tömeg, mert, sajnos, tömegről van szó, amely személyes terrorjával megakadályozta azt, hogy egy hang megszólalhasson ebben az országban, amelyik megakadályozta volna a háborút, amelyik elítélte volna a német szövetséget. Ez a tömeg a legélesebb terrort alkalmazta, amikor az ország akkori vezetői, akár március 19-én, akár október 15-én el akartak fordulni a német szövetségtől. A harmadik csoport, amelyik minden külpolitikai vonatkozás nélkül a zsidóüldözéssel az emberi kegyetlenkedésnek olyan példáját szolgáltatja, amely kultúrállamban lehetetlennek látszott. A zsidóellenes rendelkezéseket, a gettót, a vagonbarakást, olyan egyeni brutalitással hajtották végre, amelyek az egész világ

előtt meggyalázták a magyar nevet. Ezeket tulajdonképpen rendes bíróság elé is lehetne állítani, de mivel cselekedetük elsősorban politikai, a Népbíróság hivatott leleltük itélkezni.

A népbíróságoknál a népmaga fog ítéletet hozni

Nagyon fontos, hogy ezek a bíróságok olyan szabályozást kapjanak, hogy az eljárás minél gyorsabb legyen, de természetesen vigyázni kell arra, hogy a humanizmus törvényei itt is érvényesüljenek. Gondoskodnunk kell arról, hogy a vádlott védekezhessek. Még kell szerveznünk a vádhatóságot, amely megállapítja, hogy alapos-e a vád, nem lehet kitenni egyeseket a személyi bosszúnak és csak azokat lehet a bíróság elé állítani, akikről a vádhatóság a bűnösséget kétséget kizáróan megállapítja. A mi kötelességünk felszólítani a kormányzatot, hogy minél sürgősebben oldja meg a Népbíróság kérdését, másodsor pedig, hogy a magunk részéről is terjesszük szempontjainkat a kormányzat elé, hogy ezzel munkájában támogassuk.

A Nemzeti Bizottságra továbbra is igen nagy szükség van!

Kötelességeinknél ki kell térnem a Nemzeti Bizottság jövőbeli feladataira. A múltban a Nemzeti Bizottság helyettesítette a kormányt, mert a szükség törvénye folyán jogforrás volt. Feladatainak egy részét most nemcsak a kormányra, hanem a törvényhatóságokra is át kell ruházni. Mindennek dacára szükségem tartom leszögezni, hogy a Nemzeti Bizottságokra továbbra is igen nagy szükség van és fontos, hogy mint politikai szerv, a politikai feladatok megoldásánál tovább működjenek. A politikai pártok élén intézőbizottságok állanak. A Nemzeti Bizottság a politikai pártoknak helyi központi bizottságának kell lennie. Nem lesz hatósági jogköre, de minden politikai kérdésben állást kell foglalnia. A Nemzeti Bizottságnak tehát úgy kell működnie, mint az öt demokratikus párt szövetségének és a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front helyi vezető bizottságának, működésével hozzá kell járulnia Magyarország demokratikus formában való újépítéséhez. Minden remény meg van arra, hogy mind az öt politikai párt ezeket a szempontokat fi-

gyelembe fogja venni” — fejezte be megnyitó beszédét Juhász Nagy Sándor elnök.

Ezután Vásáry József államtitkár emelkedett szólásra.

„Ma tulajdonképpen vérnélküli forradalmon megyünk keresztül. Nekünk az eseményeknek elébe kell vágnunk. Fel kell hívunk a kormány figyelmét egyes problémákra, mert tulajdonképpen így látogatjuk a kormányt. A közvéleményt most egy kérdés izgatja. A múlt bűnöseinek megbüntetése. Ki kell venni ezt az izgató anyagot a köztudatból, amilyen gyorsan csak lehet. Meg kell oldanunk a kérdést, mert a közbékét veszélyeztetné ez a probléma. Lehetetlen az, hogy az események túlhaladjanak bennünket és azok, akik bűnösök e mai állapotokért, ittmaradjanak, sőt tovább intézkedjenek.

Gömbös Gyula óta német zsoldban állunk

Meg kell állapítanunk, hogy tulajdonképpen Gömbös Gyula óta állunk német zsoldban. Akik Gömbös Gyula óta résztvettek az uralkodó pártokban, bizonyos fokig háborús bűnösök. Példát

Táncoló ifjúság

A fűvőszenekear kedves, júlbe-mászó zeneszámba kezd és egyszerű megelégnél a tágas, levegős táncterem. Meg sem tudnám számolni a párokat. Jóleső érzéssel nézek körül. Vidám, kipirult arcok mindenütt. Ez az ifjúság. Munkások és iparosok, földművesek és értelmiségiek és a vörös hadsereg legényei önfeledten oldódnak fel a kellemes hangulatban.

A hajdúböszörményi ifjúság szint, életet hoz a téli vasárnapok csöndjébe. A nagy politikai megmozdulások, az országos feladatok megvitatása közt jó volt számunkra megpihenni a mosolyos ifjúságon. Mert nemcsak embereket, épületeket, ipartelepeket pusztított el a háború: végigseper a lelkeken is, az arcokon meghalt a mosoly.

Igaz, most nagy fordulóját éljük a magyar életnek. Történelmi napok ezek, sorsunk jövőnk dől el. A helyzethez illő komolysággal kell élnünk. Ez a komolyság azonban nem jelenti, nem jelentheti a komorságot, a jókedv halálát.

A böszörményi fiatalokról példát vehet más városok ifjúsága. A zene, a nevetés csengése hozta össze ott valamennyi társadalmi osztály és a felszabadító hadsereg fiataljait. A magyar Himnusz jókedvet, bőséget kér a magyar népeknek. Ezért harcoljunk és bízzunk benne, hogy ez a történelmi év vig esztendője lesz a magyar dolgozóknak.

P. I.

Irogépet, szerszámot vesz HURAY, Kossuth-utca 39. sz.

Vásáry Horváth Ferenc HEV igazgató úrhoz intézett „Egy munkás” a írású nyílt levelére

A „Néplap” 1945. január hó 13-i számában, „Egy munkás” aláírással nyílt levél jelent meg. Ebben a levélben foglaltakkal a Debreceni Helyi Vasút és a Debrecen-Nyírbátori HEV szakszervezetének vezetősége és mindkét vasút személyzete nem ért egyet, mert rosszindulatú beállításnak minősíti az ismeretlenségbe burkolódzó és nevét meg nem nevező munkás állításait.

A Debreceni Helyi Vasutat és a Debrecen-Nyírbátori HEV Vasutat, a Debrecen városát ért sorozatos légitámadás, majd a debreceni csata annyira tönkretette, hogy a semmiből és a romokból kellett a vasutat helyreállítani, ennek eredményeképpen a városban a villamos forgalmat és egyelőre Hajdúsámsonig a személyforgalmat felvenni.

Horváth igazgatóhelyettes úr az első perctől a helyén volt, a vasút ügyeinek vezetését kezébe vette, a helyreállító munkálatokat megkezdte és az ő fáradságos munkájának tulajdonítható, hogy a szereném nélkül dolgozó munkásokkal együtt eredményt tudott felmutatni. A munkások tudatában voltak annak, hogy a vasutnak nincs pénze és csak az ezután előre nem látható bevételre lehet számítani. Mégis mindenki kötelességének tekintette, hogy válllvetve és nem munkakörének megfelelő munkát végezve dolgozzék. Az eredmény nem maradt el.

A szakszervezet tudatában van annak, hogy a jelenlegi fizetések nem fedik a létminimumot, azonban a személyzet a kiérdemelt illetményeit megkapta, sőt az alacsonyabb fizetéseknél már javulás is volt. Tudja azt is, hogy ebből a bevételből azonban még többet folyósítani nem lehet. De azért csak a népbíróság-

nyel Horváth igazgatóhelyettes úr is, aki ígéretet is tett arra, hogy a bevétel emelkedésével a fizetések fokozatos rendezése is szönyegre kerül. A vasút kebelén belül azonban igyekezett a személyzet élelmiszeri nehézségein is könnyíteni és a szakszervezet ilyen irányú kérelme elé akadályt még eddig nem gördített, sőt azt elősegítette.

A vasút jelenleg kisebb, lecsökkentett üzemmél dolgozik, mégis egyértelmű volt a szakszervezetnek és az igazgatóhelyettes úrnak a véleménye, hogy a jelenlévő és révi munkások közül senkit el ne bocsásson és a bevételt ennek megfelelően megossza.

Válaszával a szakszervezetnek nem volt célja az igazgatóhelyettes úr személyét megvédeni, mert az védelemre nem szorul, hanem úgy gondolja, hogy a névtelen levélíró nem a vasút alkalmazottai közül való, mert levelét a szakszervezet megkerülésével és annak véleményével nem egyező módon írta meg.

Ha a szakszervezet vezetősége azt látná, hogy a bevételhez viszonyítva az alkalmazottak bérei csorbát szenvednek, úgy a szakszervezet vezetősége kötelességének tartja az alkalmazottak érdekeinek a legerélyesebben érvényt szerezni, miután az üzem alkalmazottai kivétel nélkül, beleértve a tisztviselőket is, a szakszervezet tagjai.

Debrecen, 1945. január hó 14-én.

A DHV és DNyBV

alkalmazottai szakszervezetének vezetősége.

Özv. Szibrinsz Mihályné

ötkezdőjét úrból mezenvitotta Timár-u. 52 alatt.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Szűcsiparosok és segédük fojói hó 16-án d. e. 9 óráig igen fontos megbeszélést tartanak Arany János-u. 2. sz. alatt. A termelő bizottság.
A festőmunkások f. hó 17-én, szerdán délután 1 órakor tagértekezletet tartanak (Arany János-utca 2. szám, I. emelet.) Felhívjuk az összes festőmunkásokat, hogy fontos megbeszélések végett okvetlenül jelenjenek meg. Tekintettel a megbeszélés tárgyának fontosságára, pontos és minél nagyobb számban való megjelenését kéri a vezetőség.

Ipartestületi közlemények

Az ipartestület festőszakosztálya szerdán délelőtt (folyó hó 17-én) 11 órakor az ipartestület székházában. Kossuth-u. 28.) ülést tart. Tekintettel a fontos szakmai ügyre (anyagbeszerzés) pontos megjelenést kér az elnökség.

Felhívások

Debrecen területén lakó lényeges illetékesek január hó 16-án délig a tanfelügyelőségen (Sas-utca 2. sz. 38. szobában) a 15/1945. sz. rendeletnek megfelelő nyilatkozatukat adják be. Debrecen, 1945. január 15. Németh Bertalan bejelentő igazgató.

Felhívom az összes közhivatali előjárót, hogy az ideiglenes nemzeti kormány 17-1945. M. E. sz. rendeletének 2. §-ában előírt eskü vagy fogadalom letétele céljából a főispáni hivatalban (Debreceni Első Takarékszövetkezet) mielőbb jelenjenek meg. Debrecen, 1945. január 15. Főispán.

Boda Miklós 73. évében elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből. Lakás: Percecs-u. 12. (Bartha temetkezés).

Özv. Roth Kálmáné Gréff Bertá 62 éves korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt egy órakor lesz a 2/A. ravatalozóterméből, ugyanazonnap átszállított szeretett férje hamvai mellé. Gyászolják: Bánatos gyermekei, unokái és a rokonság. Lakás: Timár-utca 5. Gebauer temetkezési vállalat.

Szabó Sándor 81 éves korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből. Gyászolják: Szerető gyermekei, menyei, vejei, unokái, dédunokái, testvérei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Torockó-utca 51. Gebauer temetkezési vállalat.

Nyomdai kalkulációban jártas

üzemi tisztviselőt keres

„Szabóság” nyomda- és kiadóvállalat

Felszólítom

mindazokat, akik Vértessy Lajos lakásáról, tanyájáról, Köntösgát, Bellegelő 484. szám alól bútorokat, könyveket, ruhaneműt, egyéb berendezési tárgyakat, motorkerékpárt, fát, lucernát, szalmát, tengerit, burgonyát, sőt stb. elvittek, haladéktalanul szállítsák vissza törvényes következmények terhe mellett.

Ismételten felkérjük mindazokat, akik vállalatunk telepéről elvitt, vagy felvásárolt szerszámot, készárut, papírneműt és mindenféle anyagot eddig vissza nem hozták, saját érdekében, a további kellemetlenségek elkerülése végett, LEGKÉSŐBB F. HÓ 20-IG HOZZÁK VISSZA. A határidő lejártá után minden tudomásunkra jutott és tanúkkal bizonyítható esetről feljelentést teszünk.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházak közösen kiadóvállalata

Megindul a villamosforrasom a Bika-szálloda és a Hortobágy malom között

Ertesztjük a t. utazóközönséget, hogy 1945. évi január hó 16-tól, keddtől kezdődően a Bika-szálloda és Hortobágy-malom között a villamosforgalmat ismét felvesszük.

A Bika-szállodától az első kocsit 7 órakor, a Hortobágyi-malomtól 7.10-kor, míg a Bika-szállodától az utolsó kocsit 16.30-kor és a Hortobágy-malomtól 16.10-kor indul. Az üzletigazgatóság.

Bihari Júlia és Szabadi János folyó hó 10-én házasságot kötöttek. Minden külföldön értesítés helyett.

Hirdetmények

A 40002/1945. N. M. sz. rendelet alapján felhívom Debrecen városában tartózkodó összes orvosokat, gyógyszerészeket, (okleveles és nem okleveles) fogtechnikusokat, magánbábkákat, hogy jelen felhívásomtól számított 3 napon belül a tisztifőorvosi hivatalban (városi adóhivatal 19. sz. szoba) nyilvántartásba vételük végett a törvényes jogkövetkezmények terhe mellett jelenjenek meg. Debrecen, 1945. január 14. Tisztifőorvos.

A 40001/1945 N. M. sz. rendelet 2. pontja alapján felhívom a lakosságot, hogy a birtokában lévő és nem gyógyszerterápiák útján vásárolt gyógyszereket, injecciókat, orvosi műszereket és felszerelési tárgyakat e hirdetés megjelenésétől számított 5 napon belül a tisztifőorvosi hivatalba (adóhivatal 19. sz. szoba) annál is inkább szolgáltatásuk be, mert be nem szolgáltatás esetén a gyógyszerterápiák ellen a legszigorúbb magatartó eljárást fogom megindítani. Debrecen, 1945. január 14. Tisztifőorvos.

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. Tariska István.

Szerkeszti: Radó István.

Nyomatott a „Szabóság” nyomda- és kiadóvállalat környezetében Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: Erdős István.

Építésvasalást, vasszerkezeti és mindenféle lakatosmunkát vállal

Tóth János lakatos
Károly-utca 7.

Csokonai színház

Ma d. u. 3 órakor

Szerető fia Péter

A régi szereplőgárdával

Előadások vége fél 6 órakor

Nézőtér lütye

APOLLO MOZI

Mai műsor!

Szívárvány

Az első nagy SZOVJET film, magyar szöveggel.

Előadások köznapokon d. u. fél 3 és fél 4, vasárnap d. e. 11 órakor is.

Új textilárukat,

férfi és női ruhaneműket a legmagasabb napiárban veszek

Friedmann,

Csokona u. 18. sz.

APRÓHIRDELTÉSEK

ALLÁS

Házmeztartó felveszek, Beregszászban, József kir. herceg-u. 75. 706

Három tisztviselő, irodai gyakorlati azonnali állást keres. „Szorgalmas” jelígerő. 709

17 éves fiú bármilyen állást keres. Timár-u. 38/a. sz. 710

Elsőrendű nagymunkás szabóságodot felvesz Szathmári, Bethlen-u. 12 734

Szabóságodot felvesz Szathmári, Bethlen-u. 12 735

Kilencévi gyakorlati bíró asszisztens orvos mellé, vagy klinikára elhelyezkedne. Kvart. röntgen, összes terápiás kezeléshez ért. Rákóczi-u. 12., I. ajtó.

Jobb magános úrnál gazdasszonyi állást elvállalok. Horváth Mária, Simonffy-utca 52. 707

Varrógépműszereszt keresek. Enyvet, bőröndvásznot és alkatrészeket veszek. Szilágyi bőröndös Simonffy-utca 5. 732

LAKÁS

Magános bútorozott szoba vagy meleg otthonba lakótársnak elmenne. „Szerény” jelígerő. Cím a kiadóban. 532

Bútorozott szoba kiadó József kir. herceg-u. 75. Beregszászban. 661

Kiadó albérletbe egy szoba, konyha, fürdőszoba használattal, bútorozva vagy anélkül. — azonnalra, Mikiós-u. 34. 644

Szobakonyhás lakást keresek hérbé, lehetőleg központi udvarral. Nagy. Domb-u. 22. 669

Külföldről bútorozott szoba kiadó. Ertekezni lehet Kossuth-u. 51. sz. 689

Intelligens család két vagy háromszobás lakást keres. „Bélváros” jelígerő. Cím a kiadóban. 697

Eladó 1 üstőz, 1 mosófűző, 4 szék, drótkötő, 1 Singer varrógép. Cserepes-utca 3. Kérem kettőt csempélni. 555

Idősebb vagy fiatalembert kvartélyba felveszek, lehet kettő is. Érdelklődni Kossuth-u. 71. 693

Három és kétszobás lakások kiadók Vörösmarty-u. 24. alatt. Közvetlenül a kiadóhivatal.

Bútorozott szoba, — konyha használattal kiadó, Batthyány-u. 4. sz.

Kiadó 3 szoba, előszoba, fürdőszoba lakás, — Tompa Mihály-u. 3/b. A továbbiakban tárgyalni lehet Simonffy utca 17. F19

Külföldről bútorozott szoba kiadó. Csillag utca 17. 664

EGYÉB

43-as cugos cipőt keresek. Cím a kiadóban.

Veszek és eladok használt bútorokat, ruhaneműket, varrógépet. Mezei Gyula, József kir. herceg-u. 50.

Szenet, fát, árokpartifát veszek, fuvar adok. Timár-u. 11. 600

Férfi- és női kapláfát raktári cipőhöz veszek. Egy üzleti pulót keresek. Piac-u. 21., üzletelhelyiség 630

Fényképezési anyagokat, lencsákat, tartozékokat, papirokat magas árrban vásárol. Tökés Ilona Batthyány 17., I. em. 7. 395

Veszek kisebb táblaüvegeket, — Harmathy könyvkereskedés. Piac-u. 7. sz. 673

Veszek töltőtollat, csavarírónt, tentáírónt, levélpapírt és mindenemű papír- és írószereket. — Hartmathy könyvkereskedése, Piac-utca 7. 674

Benyás áruház felkéri azokat, akiknek birtokában áruházából eredő dolgok vannak, szolgáltatásuk vissza. Ebből kifolyólag bántódásuk nem lesz, nyomravezetőket díjazzuk. 656

Mindenféle fotócsikket vásárol Berzékly műterem. 247

Bútorok, rekamiák, fotelek, garderoobszekrények fél-hálók, fróasztalok, perzsaszőnyegek, csillárok, szobrok, varrógépek, cipőt, csizmák nagy választékban Inódságközeletben. (Püspöki-palota)

Poresalmy Lajos banktisztviselő, ha valaki tud valamit, szíveskedjék közölni aggodó édesanyjával. Legutóbb október 22-én írt Szentestől és Szervasról. Cím: Róthhermere-u. 50. sz. 593

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász. Hatvan-u. 29. 506

Angoraszőrt veszek. — Csonka-u. 18. 686

Építési anyagok, Aholt lemez és mozaiklapok kaphatók a Debreceni Műkögyár Fürdő-utca 2. számú telephelyén. Telefon 68.

Veszek használt bútorokat, zongorát, billiárdasztalt bármilyen hibával. Péterfia-u. 52.

Órák és aranyt magas áron vásárol Schulhof Gyula órásmester Sas-u. 2. szám. 168

Fehérnemű anyagok, valamint férfi szövetet vásárol a Tiszántúli Ruhanemű és Fehérnemű Üzem, Fürdő-utca 2., félemelet.

Sőt, hízót és lisztet adok közepertemű férfire vajó új, hosszú bőrkarbátért. Cím a kiadóban. 415

Strafkocsi, lovat, szereszt keresek megvételre. Közvetítő díjazok. Piac-utca 16. sz., volt Rózsa nőidivat üzlet. 465

Mindenféle új és jókárban lévő ruhaneműt veszek. Takács Gizella Piac-u. 40., üzlet. 442

A fát, lekvárt, diót veszek. Piac-utca 16. sz., volt Rózsa nőidivat üzlet. 463

Simai gyorsíróiskolába állandóan lehet beiratkozni 9-2-ig. Piac-u. 73. 264

Continental táskaféreg teljesen új eladó. Megtekinthető Köztisztviselő-üzlet, Vár-u. 1. 506

Klász Lajos roló, spárhelt javítást vállal. Mezőszena-u. 21. 541

Köztisztviselőt veszek. Hajnal-utcai bérház C. lépcső I. 8. 521

Férfi- és női diót szereszt keresek. — Megyitottat. — Mós Pál, Piac-u. 63. 486

Akik a Horn szőnyegüzletből árut vagy berendezési tárgyat elvittek, törvényes következmények elkerülése végett juttassák vissza. Több címet tudunk. Nyomravezetőt jutalmazunk. — Horn szőnyegüzlet, Batthyány-u. 2. 527

Eladó férfi átnemű kabát, öltöny, női kabát és kék szövet és selymeszoknya, 43-as férfi cipő, szép ebéd és séma festett hálószoba bútor. Horok-u. 121. sz. 684